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1.  KUTATÁSI EL ZMÉNYEK

A sertéshús tradicionálisan az egyik legfontosabb élelmiszer. El állításának módjai és gazda-
ságossága kiemelked en fontos kérdés. Ugyancsak fontos a sertés termel képességének növe-
lése, ami valamennyi a sertésekkel foglalkozó gyakorlati szakember és kutató legfontosabb 
feladata.  

Az 1970-es években, az ún. iparszer  állattartási program keretében  sohasem látott mérték
fejl désnek indult a hazai sertéshústermelés. Közel 300 ún. iparszer  sertéstelep épült fel az 
akkori legmodernebb ismeretek felhasználásával, melyek közül többr l kés bb bebizonyoso-
dott, hogy téves volt. Új fajtákat, keresztezéseket állítottak el , s t megjelentek a hibridek is 
(Hungahib, Kahyb, Pannonhibrid). Többek között általánossá vált a mesterséges termékenyí-
tés, és a malacok korai választása. Az állományok genetikai képességeit azonban sajnos nem 
tudtuk kihasználni. Az elmaradás a súlygyarapodásban 30-40 %-os, a fajlagos takarmányo-
zásban 20-30 %-os volt, ami állathigiéniai, tartástechnológiai és takarmányozási hibákkal, 
félreértésekkel egyaránt indokolható.

A tartástechnológiai gondok közül kiemelhet  a kedvez tlen állats r ség (azonos négyzetmé-
teren több állat, mondván ez jobb épület kihasználást jelent), az összes következményével 
(nem kielégít  szell ztetés, etológiai szempontból kedvez tlen zsúfoltság, stb.), továbbá né-
hány praktikusnak látszó (kisebb munkaer -szükséglet), de kés bb mégsem beváló takar-
mány-kiosztási mód (padlós etetés). A takarmányozás legnagyobb gondját azon id szak devi-
zagazdálkodásából adódó kényszer  fehérjetakarékosság jelentette.  

Az el bbiek következtében a nem megfelel  szint  termelés oka az elégtelen takarmányfelvé-
tel volt. Ez ugyanis szoros összefüggésben van a testsúlygyarapodással és a takarmányhasz-
nosítással, melyek pedig dönt  hatásúak a telepek hatékonyságának alakulásában.

A kisebb takarmányfelvételben és a kedvez tlen hasznosulásban szerepe volt természetesen 
az etetett takarmánynak is. Nem ismertük eléggé a szemcseméret jelent ségét, nem ismertük a 
granulátum készítést. A gyakorlati tapasztalatok alapján került megállapításra azután, hogy 
többek között a túlságosan poros takarmány (ami még granulátum esetén is, a takarmány ki-
hordó/kiosztó rendszerben fellép  súrlódás hatására keletkezik) a sertéspopuláció nagyarányú 
nyel cs i/gyomor-fekély megbetegedését okozza. Ugyancsak bizonytalan ismereteink voltak, 
hogy ezekben az új technológiákban a különböz  mérték  nedvesítés milyen hatással van a 
termelésre.  
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Az el bbiekben ismertetett meggondolások vezettek többek között arra, hogy az elmúlt 10-15 
évben végzett kutatásaim közül, a takarmány szemcseméretének és konzisztenciájának hatás-
vizsgálatával foglalkozókat ismertessem disszertációmban. Ez három nagy témakört jelent, a 
szemcseméret összefüggését a takarmány emészthet ségével, a gyomorfekély kialakulásával, 
illetve a malacok és hízósertések teljesítményével.  

2. A KÍSÉRLETEK CÉLKIT ZÉSEI 

Az abrak szemesen vagy darált állapotban etetése sertésekkel mintegy három évtizede a kuta-
tás fontos feladata. Beigazolódott, hogy a megfelel  mérték  aprítás kedvez  a kihasználásra, 
a testtömeg-gyarapodásra és a takarmány-értékesülésre. Napjainkban is kutatják szerte a vilá-
gon a darakeverék optimális szemcsenagyságát. Feltételezik, hogy a takarmány optimális 
hasznosulásához megfelel  szemcseméretre van szükség. 

A kihasználás szempontjából a kis szemcseméret t nik kedvez bbnek, a fogyasztás tekinteté-
ben viszont a lisztfinomságú daraméret kifejezetten hátrányosnak látszik. 

A durvább szemcseméret azért el nyös, mert irritálja a béltraktust, fokozza a bélperisztaltikát 
és a bélbolyhok mozgását. El nyös azért is, mert a sertés számára szükséges – kortól függ -
en – 3, 5, 7 esetleg 10% rost a sertés emészt rendszerének normális funkciójához és megfele-
l  takarmány-értékesüléshez elengedhetetlen, márpedig a gyakorlatban rendszerint a nagyobb 
rosttartalmú alapanyagokból készített dara szokott durvább szemcseméret  lenni. 

A takarmány szemcseméretének termelésre gyakorolt hatását a konzisztencia figyelembevéte-
lével, azzal kölcsönhatásban vizsgáltam. Ezért a különböz  szemcseméret  takarmányokat 
száraz dara, nedves dara és granulált formában etettük a sertésekkel. 

Szükségesnek láttam e téma vizsgálatát, mert ma már többnyire más takarmánykomponensb l
állítják össze a darakeveréket sertések számára, mint két-három évtizeddel ezel tt.

Jórészt más fajtájú, típusú és igény  sertéseket tartunk, eltér  technológiákat alkalmazunk. 
Természetszer tlenebbé vált a tartás, megváltozott a stresszorok természete, megn tt a szá-
muk. Nagy károkat okozna, ha ezeket a takarmányozás optimalizálásának elhanyagolásával 
tovább fokoznánk. 

Az el z ek alapján indokoltnak láttam nagyüzemi viszonyok között megvizsgálni, hogy: 

a darakeverékben milyen a lisztfinomságú részek aránya daráláskor, különböz  lyukb ség
rosta alkalmazásakor, 

milyen szemcseméret  takarmány a legkedvez bb a különböz  korú és testtömeg  mala-
cok és hízósüld k számára, vagyis milyen szemcseméret t fogyasztanak legszívesebben, 
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milyen szemcseméret  táp etetése eredményezi a legnagyobb testtömeg-gyarapodást és a 
legkedvez bb takarmány-értékesülést, 

milyen mérték  a lisztfinomsága folytán csökkent rosthatású takarmány nyel cs i gyomor-
fekélyt okozó hatása, 

milyen az aprítás mértékének és a takarmány konzisztenciájának interakciója a testtömeg-
gyarapodás, a takarmány-értékesülés és az egészségi állapot vonatkozásában, 

van-e különbség a táplálóanyagok hasznosulásában, a nitrogénretenció mértékében és a 
fehérje-értékesülésben a szemcsemérett l és a konzisztenciától függ en testtömeg-
kategóriánként.

3.  A VIZSGÁLATOK ANYAGA ÉS MÓDSZERE 

3.1. A kísérleti körülmények 

Nagyüzemi kísérleteimet a Biharkeresztesi Állami Gazdaság és a Fehérgyarmati Sertéste-
nyészt  Közös Vállalat szakosított sertéstelepén végeztem. Mindkét sertéstelep 1000 kocafé-
r helyes és Mez panel rendszer .

Biharkeresztesen hagyományos kocaszállással, KA-HYB és Impulsa rendszer  battériás ma-
lacnevel  épületekkel, valamint 600 fér helyes hizlalóépületekkel egészül ki a Mez panel
telep. Fehérgyarmaton ISV rendszer  kocaszállásokkal és ISV hizlalóépületekkel kiegészítve 
üzemel a gazdaság. Mindkét sertéstelep KA-HYB hibridsertést tart és hizlal. Évi vágósertés 
el állításuk közel azonos 16.000 db/év. 

A malacok utónevelése mindkét telepen hasonló módon, a 30 napos választást követ en, erre 
a célra kialakított ketreces utónevel  épületekben folyt. A választott malacokat egyszintes 10 
fér helyes ketrecekben helyezték el 30-35 napos kortól 90-100 napos korig. A malacok önete-
t b l granulált indító malactápszert, majd száraz dercés nevel  malacstarter tápot fogyasztot-
tak. Az itatást önitatókkal oldották meg.  

A malacok 90-100 napos korban kerültek a hizlalóépületekbe. Mindkét telepen 10-15-ös cso-
portokban helyezték el a hízósertéseket. A száraz takarmányt önetet b l, a nedveset vályúból 
fogyasztották a sertések. Az itatást önitatókból biztosították.  

3.2. Kísérleti elrendezés 

A disszertáció alapjául nyolc kísérlet szolgált, amelyek elrendezését az 1. táblázatban foglal-
tam össze. 
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3.2.1. Választott malacokkal végzett kísérletek 

Két kísérletben 600 és 1800 db egyeden végeztem megfigyeléseket választástól hízóba állítá-
sig. Mindkét kísérletet a Biharkeresztesi Állami Gazdaság sertéstelepén végeztem. Az 1. kí-
sérletben a takarmány szemcsemérete szerint 3 csoportot alakítottam ki („a” tényez ), amit a 
3, a 4 és az 5 mm lyukb ség  rostán darált gabonamagvakból készített táp jelentett.  

Konzisztencia szerint a száraz dara és a granulált takarmány etetésének hatását elemeztem 
(„b” tényez ). Ivartól függ en is lehet ség nyílt az összehasonlításra („c” tényez ), mivel a 
malacok nevelése ivaronként elkülönítve történt. 

Az 1. kísérletben a fentieknek megfelel en (a x b x c, azaz 3 x 2 x 2) 12 kezelésben kezelé-
senként 10 malaccal és 5 ismétlésben, összesen 600 db választott malac vett részt. 

A 2. kísérletben a takarmány szemcsemérete szerint 5 csoportot alakítottam ki a 2, a 3, a 4, az 
5 és a 6 mm lyukb ség  rostán darált takarmánykeverék etetésének megfelel en („a” ténye-
z ). Konzisztencia szerint a száraz dara, a nedves dara és a granulált keveréktakarmány ké-
pezte a vizsgálat tárgyát („b” tényez ). E kísérletben is az ivar volt a harmadik („c” tényez ).

A 2. kísérletben (5 x 3 x 2) összesen 30 kezelésben, 6 ismétléssel és csoportonként 10 egyed-
del, összesen 1800 választott malac vett részt. A teljesen azonos tartástechnológia mellett 
mind a két kísérletben azonos összetétel  és beltartalmú malactápszert és malacstarter takar-
mányt fogyasztották a malacok. A nedves darát vízzel 1:1 arányba keverve az önetet  vályú-
jából fogyasztották a csoportok. A kísérlet beállításakor 30 napos korban és a kísérlet végén 
100 napos korban egyedi súlyméréseket végeztünk. A malacok fülcsipke szerint egyedenként 
azonosíthatóak voltak. 

3.2.2. A hízósertésekkel végzett kísérletek 

Hízósertésekkel összesen hat kísérletet végeztem. 

3.2.2.1. A takarmány-el készítés hatása a sertéshizlalási és vágási teljesítményre

E kutatási program keretében négy kísérletet állítottam be. 

Az els  kísérletben a 3, a 4 és az 5 mm lyukb ség  rostán darált gabonamagvak felhasználá-
sával készített takarmánykeverék szárazdara és granulált formában történ  etetésének hatását 
vizsgáltam. A három szemcseméret a két konzisztencia és a két ivar figyelembe vételével e 
kísérletben 12 kezelésben, kezelésenként 10 egyeddel és három ismétlésben, összesen 360 
egyed vett részt. 
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A második kísérletben az el z  három szemcseméret  takarmánykeveréket száraz dara, ned-
vesített dara és granulált formában etettük. A kísérletbe így 18 kezelésben, kezelésenként 25 
süld vel, összesen 450 egyedet vontam be.

A harmadik kísérletben a korábbi három rosta lyukb ség mellett a 2 és a 6 mm lyukb ség
rostát is alkalmaztuk. Az így kapott öt egymástól szignifikánsan különböz  szemcseátmér j
takarmánykeveréket százaz- és nedvesített dara formában fogyasztották a sertések. E kísérlet-
ben 20 kezelésben, kezelésenként 10 sertéssel és három ismétlésben összesen 600 sertés vett 
részt. Ezt a kísérletet Fehérgyarmaton folytattuk le. 

A negyedik, és egyben a legnagyobb létszámú sertéssel beállított kísérletet szintén 
Biharkeresztesen volt. A 2-t l a 6 mm-es lyukb ség  rostáig bezárólag összesen öt ismert 
szemcseméret, a száraz dara, a nedvesített dara és a granulált takarmány, tehát három konzisz-
tencia és a két ivar szerint elkülönítve történt a hízlalás, összesen 30 kezelésben. Kezelésen-
ként 10 egyeddel és három ismétléssel, összesen 1800 egyeddel folyt a kísérlet. 

A kísérlet beállításkor és a 100 kg súlyban történt mérlegelésen túl a harmadik s a negyedik 
kísérletben a süld  I. jel  takarmány etetésének befejezésekor 140 illetve 156 napos korban is 
egyedenként mérlegeltük a sertéseket.                                          

3.2.2.2. Hízósertésekkel végzett kihasználási kísérletek

A malacnevelési és sertéshizlalási kísérletekkel párhuzamosan kihasználási kísérleteket is 
végeztem hízósüld kön, süld  I. és süld  II. takarmánykeveréket etetve. 

Ez esetben is a hizlalási kísérletek során alkalmazott ötféle szemcseméretet és háromféle kon-
zisztenciát tekintettem els dleges vizsgálati szempontnak. Mindkét tápféleséggel ajánlatosnak 
láttam a kísérletet 3 különböz  súlycsoportban: kisebb és nagyobb testtömeg  süld kön egy-
aránt elvégezni. 

A süld  I. tápot 30, 40 és 50 kg, a süld  II. tápot pedig 60, 70 és 80 kg testtömeg  sertésekkel 
etettük. A vizsgálatokat minden esetben 3-3 egyeden végeztem, összesen 270 egyedet vontam 
be a munkába. Ezek azonos típusúak és testtömeg ek voltak. Beállításkor a három kisebb 
súlycsoportban ± 1 kg, a három nagyobban pedig ± 2 kg eltérést engedtem meg. 

A testtömeg-kategóriának megfelel  takarmányfejadagot naponta kétszer, mindig azonos id -
ben osztottuk ki.

A vizelet- és bélsárgy jtést, valamint a mintavételt naponta egyszer, mindig azonos id pont-
ban, a reggeli etetést követ en végeztük. A mintákat a DE ATC Központi Laboratóriumában 
vizsgálták meg. 
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3.3. A vizsgálatok módszerei 

3.3.1. A takarmány szemcseméretének vizsgálata 

Szitasorozattal határoztam meg a 2, a 3, a 4, az 5 és a 6 mm-es lyukb ség  rosta felhasználá-
sával darált gabonamagvakból készített malac- és süld tápok részecskefrakcióinak arányát, 
illetve az átlagos szemcseméretet. 

3.3.2. Takarmány-vizsgálatok 

A laboratóriumba került tápmintákat lisztfinomságúra röltük. A beltartalmi vizsgálatokat 
ezekb l a mintákból végeztük el az MSZ 6830. számú szabványsorozat módszerei alapján a 
DE ATC Központi laboratóriumában.  

A nedvességtartalom vizsgálatánál a mintákat az MSZ 6830/3. szabvány szerint 103±2 oC-on
szárítottuk és az értékeket tömegszázalékban fejeztük ki. 

A nyersfehérje mennyiséget Kjel-Foss típusú automata nitrogén-meghatározó készülékkel 
mértük. A nyerszsír-tartalmat az MSZ 6830/6. szabvány alapján Soxleth extrakcióval határoz-
tuk meg. A nyersrost értékét az MS 6830/7. szabvány szerint kénsavas, illetve kálium-
hidroxidos f zés után adtuk meg. A nyershamu mennyiségét az MSZ 6830/8. szabvány el -
írásai szerint 550 oC-on történ  hamvasztás után mértük és tömegszázalékban fejeztük ki. 

3.3.3. Testtömeg-vizsgálatok 

A testtömeg és a testtömeg-gyarapodás megállapítása céljából 30, 100 illetve 120, valamint 
140 és 156 napos korban, továbbá a vágáskor egyedi testtömeg-méréseket végeztem. 100 na-
pos korig 0,1 kg, azután pedig 1 kg pontossággal, mindig azonos napszakban mértem a test-
tömeget. 

3.3.4. Vágóérték vizsgálatok 

A fehéráru arány meghatározása: A kísérletbe vont sertések vágóértékét a debreceni, a nyír-
egyházi és a bakonszegi vágóhídon, a szalonnavastagság és a hasított testtömeg alapján szá-
mított módszerrel állapítottam meg. A hasított testtömeg, valamint a maron és az ágyékon 
mért szalonnavastagság ismeretében kiszámítottam a fehéráru-arányát a Húsipari Kutató Inté-
zetben (LENCSEPETI, 1973) kidolgozott függvénnyel. 

y = 10,12 + 0,11 x a + 0,19 x d + 0,28 x f 

y = fehéráru-arány, a = hasított testtömeg (kg), d = maron mért szalonna-vastagság (mm),  
f = ágyékon mért szalonna-vastagság (mm). 
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A színhús százalék meghatározása: az oldalszalonna 1, az oldalszalonna 2 és a karajvastagsági 
méret engedélyezett ultrahangos készülékkel való mérésével történt. A szalonna 1 vastagságot 
(sz1) a sertés baloldalán a 3. és a 4. ágyékcsigolya között a gerincvonaltól 8 cm-re oldalirány-
ban, a szalonna 2 vastagságot (sz2) és a karajátmér t (k2) hátulról a 3. és a 4. borda között, a 
gerincvonaltól 6 cm-re, oldalirányban mérték. A szalonnavastagság és a karajátmér  értékeit 
mm-ben adták meg. A színhús százalék (h) kiszámítása a következ  képlettel történt: 

h = 56,333381–0,122854 x sz1–0,78612 x sz2 +0,006160 x (sz2)2 + 0,237677 x k2

3.3.5. Gyomorfekély-vizsgálatok 

A kísérletek során 101 malac és 65 hízósertés hullott el. Kényszervágásra 93 hízósertés került. 
A boncolás során – kérésemre – minden egyeden elvégezték az oesophagealis gyomorfekély 
vizsgálatot is. 100 és 104 napos korban az utónevelés befejezésekor 126 db, 170 napos korban 
90 db (5. hízókísérlet) és a hizlalás befejezésekor levágott 2654 db, összesen 3129 db sertés 
gyomrát vizsgáltuk meg, ami a kísérletbe állított sertések 55,77 %-a. A diagnózist mindig 
ugyanaz a személy, a Debreceni Állategészségügyi Intézet f állatorvosa végezte. 

A nyel cs i gyomorfekély vizsgálatkor kóros elszarusodást (+), felületi fekélyt, azaz nyálka-
hártya-hiányt (++) és súlyos, mélyre terjed  fekélyt (kifejlett gyomorfekély) (+++) különítet-
tünk el. Néhány esetben el fordult hegesen gyógyult gyomorfekély is (++++). 

3.3.6. Kihasználási kísérletek 

A 30, 40, 50, 60, 70 és 80 kg egyedi testtömeg  növendék- és hízósertéseken kihasználási 
kísérleteket végeztem, 15 kezelésben (5-féle szemcseméret x 3-féle konzisztencia), kezelé-
senként 3 ártányon, egyedi anyagcsere-ketrecben végeztem (6. hízókísérlet). A vizsgálatok 
során 7 napos el készítési és 5 napos kísérleti id szakot állítottam be. Mindkét id szakban a 
testtömegnek megfelel  mennyiség , de eltér  szemcseméret  és konzisztenciájú takarmányt 
etettem. A bélsarat és a vizeletet a kísérleti id szak alatt naponta egyedenként gy jtöttem. A 
megmért és homogenizált bélsárból 10 %, a vizeletb l pedig 5 % mintát vettem, melyeket 0,5 
% hangyasavval való tartósítás után h t szekrényben tároltam. Az 5 nap alatt gy jtött bélsár- 
és vizeletmintákat végül újból homogenizáltam, majd laboratóriumi vizsgálat céljára mintát 
vettem bel lük.

3.3.7. Bélsár- és vizelet-vizsgálatok 

A bélsár nyers összetételét a kihasználási vizsgálatokban az MSZ 6830. számú szabvány el -
írásai szerint végeztük, a takarmányok táplálóanyag-összetételének megállapításához hason-
lóan. A nyersfehérje-tartalmat friss mintákból, a többi összetev t pedig 80±2 oC-on végzett 
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szárítás után határoztuk meg. A nyerszsír-meghatározás abban tért el a takarmány-vizsgálatnál 
alkalmazottól, hogy extrahálás el tt 3 n sósavval f ztük a mintát, a nagy zsírtartalmú takar-
mányoknál alkalmazott el feltáráshoz hasonlóan. 

A vizelet N-tartalmát a N-mérleg-vizsgálatokban Kjeldahl-féle roncsolásos, illetve Parnass-
Wagner-féle desztillációs eljárással állapítottuk meg. 

3.3.8. Alkalmazott statisztikai értékelési módszerek 

Kiszámítottam a vizsgált tulajdonságok kezelésenkénti középértékét, szórását és a CV % érté-
keit.

Varianciaanalízissel hasonlítottam össze, illetve határoztam meg a vizsgált tényez k: 

- a takarmánykeverék átlagos szemcsemérete („a” tényez ),
- a takarmány konzisztenciája („b” tényez ) és 
- az ivar („c” tényez ) termelésre gyakorolt hatását. 

A háromtényez s varianciaanalízissel vizsgált/értékelt szempontok az alábbiak voltak: 

 - a beállítási testtömegek, 
- súlygyarapodás, 
- vágási veszteség, 
- fehéráru arány, 
- színhús arány és 
- a táplálóanyagok emésztési együtthatói. 

A kezelésátlagok szignifikanciáját  SzD5%= t5%    2 Hiba MQ képlet alkalmazásával 
        r  

számítottam SVÁB (1981) szerint. 
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4. AZ ÉRTEKEZÉS F BB MEGÁLLAPÍTÁSAI 

4.1. A választott malacokkal végzett kísérlet eredményei 

A malacokkal végzett két kísérletemben a 0,80 ±0,1 mm szemcseméret  – 3 mm lyukb -
ség  rostán darált – takarmány etetése 2,2-10,8 %-kal nagyobb testtömeg-gyarapodást 
eredményezett, mint a vizsgált többi szemcseméret  táp a száraz-, a nedves dercés és a 
granulált konzisztencia átlagában. Ennek eredményeként az ilyen méret  tápot fogyasztó 
malacok 100 napos testtömege 1,5-8,3 %-kal nagyobb volt, mint a 0,80±0,1 mm-nél kisebb 
vagy nagyobb szemcséj  takarmány alkalmazásakor. Tapasztalatom szerint a 2- és a 6 mm  
lyukb ség  rostán darált (0,53±0,06 és 1,41±0,17 mm) kis és nagy szemcseméret  táp a 
malacok számára egyaránt kedvez tlen, ami megegyezik PROKOPENKO és  NOVIKOV 
(1977) megállapításával. 

Száraz dercés táp etetésekor az 5 mm lyukb ség  rostán készített 1,19±0,13 mm szemcse-
méret  táp etetése a legkedvez bb. ZABUTKO és CSALÜJ (1977) szopós malacok esetén 
0,48-0,78 mm, választott malacoknál pedig a 0,86 mm szemcseméretet kedvez bbnek ta-
lálták, mint az 1,2- és 1,43 mm-t. Ez megegyezik WU és FULLER (1974) tapasztalataival. 
ROYER (1999) választott malacok részére az el z t l kisebb, 0,3 mm átlagos szemcsemé-
ret  takarmány-keveréket ajánl. MORIMOTO és HOSHINO (1967) valamint FEKETE és 
mtsai (1980, 1983a) viszont 1,0-1,4 mm között jelölik meg választott malacok esetén a ta-
karmány optimális szemcseméretét, ami megegyezik saját vizsgálataimmal. 

Granulált táp etetésekor is a 3 mm lyukb ség  rostán darált 0,80±0,1 mm szemcseméret
táp etetésekor állapítottam meg legnagyobb (426-434 g) átlagos napi testtömeg-
gyarapodást. Második helyen a legkisebb (0,53 ± 0,06 mm) szemcseméret  takarmányt fo-
gyasztók következtek. Száraz dara állapotban etetett tápok esetén viszont a 0,53±0,06 mm 
lisztes méretet jelöl, és a leggyengébb eredményt érték el a csoportok, amit meger sít 
NIELSEN–INGVARTSEN (1999) vizsgálatai. A granulált táp etetése a száraz daránál 
13,0, a nedves daránál pedig 15,09 %-kal szignifikánsan nagyobb testtömeg-gyarapodásra 
képesítette a malacokat. Eredményeimet meger sítik QUEMERE és mtsai (1979), 
ERICKSON és mtsai (1980), valamint MIYAWAKI és mtsai (1996, 1998) is. 

A szemcseméret és a napi fogyasztás között nem, a szemcseméret és a takarmánypazarlás 
(kiszórás, kihordás) között viszont összefüggést találtam a „lisztes” takarmánykeverék hát-
rányára. A granulált tápból a malacok 4,7 %-kal többet fogyasztottak naponta, mint a szá-
raz darából. Ezt a kedveltség, az ízletesség és a könnyebb felvehet ség eredményezi. HE-
ROLD (1977), valamint KAKUK és SCHMIDT (1988) véleménye szerint is a fiatal mala-
cok szívesebben fogyasztják a granulált takarmányt. 
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A napi átlagos takarmányfogyasztás kísérleteimben 0,77 kg, a testtömeg 4,7 %-a, ami 
megegyezik BEREK és HOLL (1978) által említett 0,8 kg, a testtömeg 4,2 %-ának megfe-
lel  mennyiséggel. SKIBA és mtsai (2002) nedves etetéssel 5 %-kal növelték a malacok 
takarmányfelvételét kedvez tlen testtömeg-gyarapodás és változatlan takarmány-
értékesülés mellett. BROOKS és mtsai (1996) viszont a nedves etetés hatására a nagyobb 
takarmányfelvétel mellett nagyobb tömeg-gyarapodásról számolnak be. 

A fajlagos takarmány-felhasználás a két kísérletemben 1,88 illetve 2,26 kg, a két kísérlet 
átlagában 2,17 kg volt. BEREK és HOLL (1978) hasonló korú malacok esetén ezzel gya-
korlatilag azonos, 2,14 kg értéket közölnek, ami adagolt etetéssel további 9 %-kal mérsé-
kelhet  BEREK (1978) szerint. 

A takarmány-értékesülés a 4 mm lyukb ség  rostán darált, közepes (1,00 ± 0,10 mm) 
szemcsemérete táp etetésekor volt a legjobb (2,09 kg). A 0,80 ± 0,10 és az 1,19 ± 0,13 mm 
szemcseméret  – 3 és 5 mm lyukb ség  rostán darált – takarmány etetése ehhez képest 
csupán 1,09 és 0,5%-kal rontotta az eredményt. PROKOPENKO és NOVIKOV (1977) a 
3,5-4,0 mm lyukb ség  rostán darált 1,0-1,44 mm szemcseméret  táp etetésekor tapasztal-
ta a legjobb takarmány-értékesülést, így 0,3-0,4 mm sávba lesz kítve az optimális szem-
cseméretet. 

A kis és a nagy lyukb ség  (2 és 6 mm) rosta használata, illetve az ennek megfelel
0,53±0,06 és 1,41±0,17 mm szemcseméret közel azonos mértékben, 9,5 és 8,7 %-kal ron-
totta a takarmány-értékesülést. Ennek megfelel en növelte a fajlagos takarmány-költséget 
a közepes (1,00±0,10 mm) szemcseméret  és 4 mm lyukb ség  rostán darált takarmányt 
fogyasztó csoportokhoz képest a malacokkal végzett két kísérletemben. 

A takarmány konzisztenciája a szemcseméretnél is nagyobb mértékben hatott a takarmány-
értékesülésre. A granulált takarmány etetésekor tapasztalt 2,02 kg fajlagos tápfelhasználás 
a száraz daránál 7,8 %-kal, a nedves daránál pedig 13,7 %-kal kedvez bbnek bizonyult. 
QUEMERE és mtsai (1979), valamint ERICKSON és mtsai (1980) is granulált takarmány 
etetésekor tapasztaltak kedvez bb takarmány-értékesülést, a száraz dara alkalmazásával 
szemben választott malacokkal. 

4.2. A hízósüld kkel végzett kísérlet eredményei 

A hízósüld kkel végzett kísérletek eredményei arról tájékoztatnak, hogy az aprítás és a 
takarmány konzisztenciája hatással van a hízlalás eredményességére. Nevezetesen a szem-
csemérett l függ en legnagyobb testtömeg-gyarapodást a hízlalás egész tartama alatt a 4 
mm lyukb ség  rostán darált közepes (1,00±0,10 mm) szemcseméret  táppal etetett cso-
portok érték el. A 2 mm lyukb ség  rosta alkalmazása 7,2 %-kal, a többi – a 3, az 5 és a 6 
mm-es rostáé – pedig 2,8-3,3 %-kal mérsékelte a testtömeg-gyarapodást. A granulált táp 
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száraz daránál 3,7, a nedves daránál pedig 3,35 %-kal volt eredményesebb. Az ártányok 
4,8 %-kal felülmúlták az emsék testtömeg-gyarapodását. 

A választástól a vágásig terjed  teljes id szak vonatkozásában szintén a közepes 
(1,00±0,10 mm) szemcseméret  táp etetése eredményezte a legnagyobb testtömeg-
gyarapodást. A legkisebb (0,53±0,06 mm) és a legnagyobb (1,41±0,17 mm) szemcseméret 
ennél 3,8, illetve 3,35 %-kal gyengébb teljesítményt eredményezett. THOMSON és HALE 
(1985) valamint FANTUZ és mtsai (1997) megállapításával, miszerint a túl kis szemcse-
méret a hízósertés számára kedvez tlen, eredményeim teljes összhangban vannak. 
LAWRENCE és mtsai (1980), valamint FIEDLER (1981) kísérleteikben viszont a kisebb 
(2 és 3 mm) lyukb ség  rostán darált táp etetése adta a legjobb hizlalási teljesítményt. Eh-
hez hasonlóan ROYER (1999) hízósertéseknek a 0,5 mm, tenyészállatoknak a 0,7 mm 
szemcseméret  takarmánykeveréket javasolta. Ugyanakkor KRACHT és SCHRÖDER 
(1973) a 2, a 3, a 4 és az 5 mm, LUCE (1970), POLIMANN és mtsai, valamint 
MUIRHEAD (1986) a kis-, a közepes- és a nagyobb szemcseméret  takarmányt fogyasztó 
sertések testtömeg-gyarapodásában nem találtak különbséget. EVSZTAF’EVA és PAHNO 
(1979) 0,2 és 1,0 m között, véleményem szerint az optimálisnál tágabb intervallumban je-
lölik meg a sertés számára kedvez  szemcseméretet. Kísérleteimben – a teljes id szakot
szakaszokra bontva – 30 és 100 napos kor között a kisebb (0,80±0,1 mm), 100 és 150 na-
pos kor között a közepes (1,00±0,1 mm), 150 és 220 napos kor között pedig a nagyobb 
(1,19±0,13 mm és 1,41±0,17 mm) átlagos szemcseméretet találtam a legjobbnak. Az élet-
kor illetve a testtömeg növekedésével az optimálisnak tartott szemcseméret tehát növekv
tendenciát mutat. 

Kísérleteimben a granulált táp a száraz daránál 4,8 %-kal, a nedves daránál pedig 1,74 %-
kal volt eredményesebb. Ezzel kapcsolatban a szerz k többsége, így CASTEELS és mtsai 
(1970) 6,6 %-kal, PIEPER (1971) 7-7,5 %-kal, KENDALL (1977) 8-10 %-kal, valamint 
DARSSON (1981) szerint is szignifikánsan nagyobb testtömeg-gyarapodást eredményez a 
granulált táp etetése, mint a száraz daráé. CASTAING és LEUILLET (1977) valamint 
GROSJEAN és mtsai (1989) a granulált és a nedves dara etetését a száraz darától kedve-
z bbnek tartják, amit – mint az el bbiekb l látható – saját kísérleteim is alátámasztanak. 

HARTROG és HUTTEN (1987) granulált táp etetésekor a száraz és a nedves darától egy-
aránt kedvez bb testtömeg-gyarapodást állapítottak meg, saját kísérleteimmel összhang-
ban. Csupán BENNEWITZ és mtsai (1975) véli úgy, hogy a granulált táp etetése mintegy 
2 %-kal csökkenti a testtömeg-gyarapodást a száraz darához képest. 

THOMKE (1980), GROSJEAN és mtsai (1989), valamint MATON–DAELEMANS 
(1992) egybehangzó véleménye szerint a nedves etetés a száraz daránál 4,3-10,0 %-kal na-
gyobb testtömeg-gyarapodást eredményez. Ugyanakkor STEINER és mtsai (1978), CSÓ-
KA (1976) és KORNEGAY és mtsai (1981) nem találták kedvez bbnek a nedves takar-
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mány etetését a száraz darához és a granulálthoz viszonyítva, ami meger síti a kísérletek 
egész tartamára tett megállapításaimat. 

A nagyobb napi testtömeg-gyarapodás csökkenti az elkészülési id t, növeli a fér hely-
kihasználást, csökkenti az önköltséget, és kedvez bbé teszi a ráfordítások megtérülését. A 
4 mm lyukb ség  rostán darált, közepes (1,00±0,10 mm) szemcseméret  takarmány hizla-
lás egész tartama alatti etetésekor a sertések 212,6 napos életkorra érték el a 100 kg testtö-
meget, ami 6-8 nappal rövidebb, mint a legkisebb (0,53±0,06 mm) szemcseméret  és 2 
mm-es rostán darált takarmánnyal hizlalt tárásaiké. A granulált táp etetésekor a sertések 
száraz daránál 6-8, a nedves daránál 5-7 nappal hamarabb érték el a vágási testtömeget. 
BEST (1972), valamint NAGY és NÉMET (1985) a nedves takarmány etetésekor tapasz-
talták a hizlalási id  (0,5 nappal való) csökkenését, a száraz darán hizlaltakhoz képest. Az 
emsék 6-7 nappal hosszabb id  alatt híztak 100 kg-ra, mint az ártányok. 

Az átlagos napi testtömeg-gyarapodás – azonos genetikai összetétel  állomány és azonos 
környezeti feltételek esetén – dönt en a napi takarmány-fogyasztás mértékét l függ. A 
szemcseméret növelése a kísérleteimben, eltér  mértékben (2,06-8,69 %-kal), de növelte a 
napi takarmányfelvételt, JIH-FANG és mtsai (1986) megfigyeléseivel egyez en. A száraz 
és a nedves takarmányból 2,22 kg, a granuláltból ennél 3,6 %-kal több, 2,3 kg takarmányt 
fogyasztottak a süld k négy kísérletem átlagában. Ezzel egybehangzóan a granulált táp ete-
tése KENDALL (1977) kísérletében is növelte 3,2 %-kal a takarmány-fogyasztást, viszont 
BENNEWITZ és mtsai  (1975) vizsgálatai során 3,2 %-kal csökkentette azt a száraz dará-
hoz képest. PIEPER (1971) a granulált, WITTMANN (1983) pedig a nedves táp etetésekor 
találta nagyobbnak az evési sebességet. 

Kísérleteimben az emsék 2,23 kg, az ártányok ennél 4,48 %-kal több,   2,33 kg takarmányt 
fogyasztottak naponta. WITTMANN és PAPP (1983) is az ártányok nagyobb aktivitására 
és 20 %-kal nagyobb evési sebességére hívják fel a figyelmet. Ezért is indokoltnak tartom 
az ivar szerinti elhelyezést és takarmányozást a sertéstartásban. 

A fajlagos takarmány-felhasználás kísérleteimben a 3 és a 4 mm lyukb ség  rosta alkal-
mazása esetén volt a legkedvez bb. A legkisebb szemcseméret 4,0 %-kal, a közepesnél 
nagyobb szemcseméret pedig 2,2-2,7 %-kal rontotta a takarmány-értékesülést. A kutatók 
véleménye e tekintetben sem egységes. THOMPSON és HALE (1985), valamint 
MUIRHEAD (1986) kísérletében a nagy szemcseméret  táp etetése 7 %-kal javította a ta-
karmány-értékesülést, JIH-FANG és mtsai (1986) vizsgálataiban viszont éppen ellenkez -
leg, a kis szemcseméret é volt erre nézve kedvez bb.

Konzisztencia szerint a granulált táp kísérleteimben 2,3 %-kal, a nedves dara pedig 1,0 %-
kal jobb takarmány-értékesülést eredményezett, mint a száraz dara. BENNEWITZ és mtsai 
(1975), valamint KENDALL (1977) granulált táp etetésekor 3,6-9,4 %-kal, THOMKE 
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(1980) és CHAE (2000) pedig a nedves takarmánnyal 2-8 %-kal kedvez bbnek találták a 
takarmány-értékesülést, mint amikor száraz darát etettek. 

A vágási veszteséget kísérleteimben a takarmány szemcsemérete nem befolyásolta, a ned-
ves takarmány etetése viszont – a száraz dara és a granulált táp etetéséhez képest – 4,0–4,6 
relatív százalékkal növelte azt. WITTMANN (1977) és THOMKE (1980) is hasonló meg-
állapításra jutott. Igaz WITTMANN ezt 1:3, 1:4, s t 1:5 arányú nedvesítés esetén tapasz-
talta, az 1:1 arányú nedvesítés azonban már nem járt ezzel a következménnyel. Az ártá-
nyok vágási veszteségét 3,2 relatív százalékkal nagyobbnak találtam, mint az emsékét. 

A vágott sertés értékér l, min ségér l egyebek között a fehéráru arány tájékoztat. A ta-
karmány szemcseméretének 0,80±0,10 mm-r l 1,41±0,10 mm-re növelésével 3,93 %-kal 
csökkent a fehéráru arány kísérleteimben. A száraz és a nedves takarmány etetése azonos 
fehéráru arányt eredményezett, amit ezekhez képest a granulált táp etetése 2,1 relatív szá-
zalékkal növelt. Megítélésem szerint a takarmány szemcseméretének növelése csökkenti az 
emésztés és a táplálóanyag-hasznosulást, míg a granulálás javítja azt, aminek következté-
ben csökken, vagy növekszik a sertéstest fehéráru aránya. STEIWE (1979) is gyengébb 
vágóértékr l számol be granulált táp etetésekor. WITTMANN (1977) és THOOMKE 
(1980) viszont vékonyabb szalonnát és kedvez bb fehéráru arányt kaptak nedves takar-
mány etetésekor, amit kísérleteimben én nem tapasztaltam. A száraz dara és a granulált ta-
karmány önkéntes takarmány-felvételéhez igazított adag és az 1:1 arányban történ  nedve-
sítés nem korlátozza – a nagyobb mérték  hígításhoz hasonlóan – a takarmányfelvételt, 
közvetkezésképpen a fehéráru arányt sem. Az ártányok fokozott zsírosodását az emséknél 
5,18 relatív százalékkal nagyobb fehéráru arányuk jelzi. BOS (1986) is 9,9 %-kal több fe-
héráru mért az ártányokban, mint az emsékben. 

A sertés féltestekben lév  színhústartalom a fehéráru aránnyal fordított értéket képvisel. 
Mind a négy kísérletben – színhús százalék abszolút értékét l eltekintve – a takarmány 
szemcseméretének növekedésével a színhústartalom is növekszik. Konzisztencia szerint a 
nedves dara etetése eredményezte a legmagasabb színhúsarányt, míg a granulált takar-
mánykeverék a legalacsonyabbat. A kezelések közötti különbségek több esetben szignifi-
kánsak. Ivar szerint – a négy kísérlet átlagában – az ártány sertések félteste abszolút érték-
ben 1,9 %-kal, relatív értékben pedig 3,5 %-kal (1,5 kg) kevesebb színhúst tartalmaz a n -
ivarúakétól. Az els  kísérletben a relatív eltérés értéke 5 %, illetve 2,16 kg színhús. 

4.3. A gyomorfekély vizsgálatok eredményei

A takarmány-el készítés állategészségügyi hatása a 100 napos malacokban már kimutat-
ható. A takarmány szemcsemérete és a sérült gyomrok el fordulása kísérleteimben fordí-
tott viszonyt mutattak. A legkisebb (2 mm) lyukb ség  rostán darált 0,53±0,06 mm szem-
cseméret  tápot fogyasztó malacok 77,8 %-án gyomorfekélyt, vagy arra utaló elváltozáso-
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kat találunk. Ugyanakkor 6 mm rostán darált táp etetésekor a sérült gyomrok aránya csak 
27,8 % volt. 

A sérült gyomrok közül a kóros elszarusodás 1/3-ra, a felületi fekély 1/2-re és a kifejlett 
fekély 1/4-re csökkent, ha 0,53±0,06 mm helyett 1,41±0,17 mm átlagos szemcseméret  ta-
karmányt etettünk. PROKOPENKO és NOVIKOV (1977), valamint FEKETE és mtsai 
(1983a) is minél kisebb (0,3-0,4 mm) átlagos szemcseméret rleményt etettek, annál sú-
lyosabb gyomorkárosodást tapasztaltak. A vizsgálatba vont összes malac 47,6 %-ában, az 
elhullottaknak pedig a 45,5 %-ában mutattunk ki valamilyen mérték  fekélyszer  gyomor-
károsodást.
A takarmány száraz dara vagy granulált formában történ  etetése a malacokon végzett kí-
sérleteimben alig volt hatással az oesophagealis gyomorfekély gyakoriságára (50,0 és 52,1 
%). GAMLE és CHAMBERLAIN (1967) viszont granulált táp etetésekor több és súlyo-
sabb fekélyt tapasztaltak malacokban, mint amikor a tápot száraz dara formában etették ve-
lük.
A nedvesített dara etetése kísérleteimben nem er sítette meg SZABÓ (1984) kedvez tlen 
tapasztalatát, mert ez esetben is 26,6 %-kal kevesebb sérült gyomrot találtam, mint száraz 
dara etetésekor. 

Hízósertésekkel végzett vizsgálataimban a gyomorsérülések a szemcseméret 0,53±0,06 
mm-r l 1,41±0,17 mm-re növelésével 28,3 %-kal mérsékl dnek. A kóros elszarusodás 
gyakoriságát nem, a felületi fekélyét viszont 65,3, a kifejlett gyomorfekélyét pedig 123,7 
relatív százalékkal csökkentette a szemcseméret 0,53±0,06 mm-r l 1,41±0,17 mm-re növe-
lése. PETTERSSON és BJÖRKLUND (1976), valamint KOVÁCS (1984) egybehangzó 
véleménye is az, hogy a gyomorfekély kialakulása fordított arányban van a takarmány 
szemcseméretével. MUIRHEAD (1984) a túl finomra darált kukoricadarát kifejezetten 
ulcenogén hatásúnak tartja. Mások, például LAWRENCE és mtsai (1980) az 1,98 és a 4,1 
mm átlagos szemcseméret , FIEDLER (1981) pedig a 3 és a 6 mm lyukb ség  rostán da-
rált takarmány fekélykiváltó hatását azonos mérték nek találták. 

Kísérleteimben a nedves takarmány etetése 13,3 relatív százalékkal mérsékelte, a granulált 
táp etetése, pedig 11,3 %-kal növelte a gyomorfekély gyakoriságát a száraz táphoz képest, 
hízósüld kben. Megállapításaim összhangban vannak KOVÁCS (1974) valamint 
WONDRA és mtsai (1995) eredményeivel. BENNEWITZ és mtsai (1973) kísérletében vi-
szont a granulálás nem befolyásolta a gyomor egészségi állapotát. 

SZABÓ (1984) – több más tényez  mellett – a nedvesítést gyomorfekélyt el idéz  ténye-
z nek tartja, a híg gyomortartalom hajlamosító hatása miatt. KAKUK és SCHMIDT 
(1988) a lisztfinomságúra aprított szárazdara vagy granulátum etetését, a nyersrost-hiányt a 
keményít  gyomorban történ  gyorsabb lebontása miatt tekinti gyomorfekély kifejl désére
hajlamosító tényez nek, míg a nedvesítés során a homogénebb gyomortartalom kialakulá-
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sával a gyomorsósav gátolja a mikrobiális szénhidrátbontást, ezzel mérsékli a fekélykép-
z dés veszélyét. 

Kísérleteimben 1:1 arányú nedvesítésnél volt a legkevesebb a megbetegedés. A száraz-
anyaggal azonos mérték  nedvesítés, ami legfeljebb az ivóvízzel együtt tartalmazza a HE-
ROLD (1977) által 1 kg szárazanyaghoz szükségesnek tartott 2,7-3,0 kg vízmennyiséget, 
nem idézhetett el  túlzottan híg konzisztenciát a gyomorban, ugyanakkor gátolta a 
mikrobiális szénhidrátbontást. 

A gyomorfekély kialakulásában a gabonamagvak aprításának mértéke, az átlagos és a liszt-
finomságú részek aránya, a takarmány rosttartalma, a takarmánykeverék konzisztenciája és 
egyéb zavaró környezeti tényez , úgynevezett stresszfaktorok is szerepet játszanak. Az 
utóbbi évtizedben számos Helicobacter fajt izoláltak a gyomorban. A sertésgyomorból izo-
lált Helicobacter fajok 99,5 %-a azonos az ember gyomrában is el fordulókkal.  SZEREDI 
és mtsai (2005) vizsgálatai szerint úgy t nik a Helicobacter fert zés nem játszik fontos sze-
repet a gyomorfekély kórfejl désében, de az egyik tényez ként szerepelhet, ami hozzájá-
rulhat a sertés gyomrában kialakuló kóros elváltozáshoz.

Az elhullott sertések 56,9 %-a, a kényszervágottaknak pedig a 80,6 %-a mutatta a gyomor-
fekély valamelyik fokozatát. KOVÁCS (1974) az elhullott és a kényszervágott sertések 75, 
illetve 56%-ában talált gyomorfekélyt. BOKORI és TAMÁS (1981) az általuk vizsgált ser-
tésgyomroknak csak 7,2 %-ánál  talált egészséges nyálkahártyát, 49,1 %-ánál viszont a be-
tegség súlyos formáját állapította meg. FEKETE (1978) szerint is egyes sertésállományok 
80-90 %-a emészt szervi nyálkahártya-károsodásban, ebb l 20-30 % kifejlett gyomorfe-
kélyben szenved. Ilyen mérték  megbetegedésnél KOVÁCS (1974) a takarmányba 3-5 
mg/kg tiamin, TAMÁS (1984) szerint pedig 0,1-0,2  g/kg U-vitamin bekeverését javasol-
ják. Megjegyzem, hogy kísérleteimben is U-vitaminnal kiegészített takarmányt fogyasztot-
tak a sertések, 2-3 hetes kortól vágásig. Ennek ellenére a sertésgyomrok 66,1 %-ában talál-
tunk fekélyre utaló tüneteket, melyb l 31,57 % a nyel cs i részen kóros elszarusodást, 
23,51 % felületi fekélyt, 11,0 % pedig kifejlett fekélyt mutatott. Kísérleteimben a sérült 
gyomrú sertések testtömeg-gyarapodása 16,2 %-kal kisebb, hizlalási id tartamuk pedig 
19,4 %-kal hosszabb volt egészséges társaikénál. Az egész állományra vetítve a testtömeg-
gyarapodás 7-10 %-os csökkenése a hizlalási id t 8-10 %-kal növeli. A sérült gyomrú ser-
tések fajlagos takarmány-felhasználása 19,3 %-kal, az egész állományé pedig 10 %-kal 
romlik az oesophagealis gyomorfekély miatt. Ez egymagában is nagymértékben csökkenti 
az ágazat jövedelmez ségét.
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4.4. A kihasználási kísérletek eredményei

A kihasználási kísérletek alapján megállapítottam, hogy a nyersfehérje, a nitrogénmentes ki-
vonható anyag, a szerves anyag és a szárazanyag emésztése a süld  I. és a süld  II. táp eteté-
sekor, tehát a fiatalabb és az id sebb, illetve a kisebb (30-50 kg) és a nagyobb (60-80 kg) test-
tömeg  sertések esetén nem tér el szignifikáns mértékben. A nyerszsír kihasználása a süld  I., 
a nyersrost pedig a süld  II. táp etetésekor közel azonos mértékben, 9,37 és 9,69 %-kal volt 
kedvez bb.

BABINSZKY és GUNDEL (1978) kísérletében kisebb testtömeg  sertésekben a nyersfehérje 
és a nyerszsír, a nagyobb testtömeg ekben pedig a nyersrost, a nitrogénmentes kivonható 
anyag, valamint az összes szárazanyag emésztési együtthatója volt nagyobb. ANGELOVA és 
DZSAROVA (1973) pelletált és dercés takarmánykeverék táplálóanyagainak kihasználását 
egyaránt kisebb mérték nek találta a 60-126 kg közötti, mint a 30-60  kg közötti testtömeg
sertésekben. 

A takarmány szemcseméretének 0,53±0,06 mm-r l 1,41±0,17 mm-re növelésével a nyersfe-
hérje, a nyerszsír, a nyersrost, a nitrogénmentes kivonható anyag, a szervesanyag és a száraz-
anyag kihasználási együtthatója – a süld  I. és a süld  II. táp etetésekor egyaránt – szisztema-
tikusan csökkent, több esetben szignifikáns mértékben. Eredményeim megegyez k a szakiro-
dalmi utalásokkal, így például WONDRA és mtsai (1995), valamint LEE és mtsai (2001) kí-
sérletében is a darálási finomsággal arányosan javult, LAWRENCE (1978) vizsgálataiban 
pedig lisztfinomságúra történ  daráláskor volt a legkedvez bb a táplálóanyagok kihasználása. 
ROTH és KIRCHGESSNER (1984) is 5 %-kal jobbnak találták a finom szemcséj , mint a 
közepes vagy durva szemcséj  dara emészthet ségét. NIELSEN–INGVARTSEN (2000) sze-
rint a takarmány szemcseméretének 0,1 mm-rel történ  növelése az energia- és a fehérje 
emészthet ségét 0,6-0,8 egységgel csökkenti. A könnyen csirizesed  búza és rozs kivételével 
HEROLD (1977) is a gabonamagvak apróra darálását javasolja, mert így 8-12 %-kal javul az 
emészthet ség a durvára darálthoz képest. Ugyanakkor utal arra, hogy a túl finom szemcse 
nem eredményezi az emészthet ség javulását a közepesen finom (1-2 mm) rleményhez ké-
pest, amit meger sít KAKUK és SCHMIDT (1988) is. PROKOPENKO és NOVIKOV (1977) 
ezért is szükségesnek tartják a különböz  fajú és életkorú állatok keveréktakarmányainál az 
optimális szemcseméret meghatározását, mind biológiai, mind technológiai szempontból. 

A takarmány konzisztenciája is kihat a táplálóanyagok kihasználására. A nyersfehérje 
emészthet sége fiatalabb süld kben a granulált, id sebbekben pedig a nedves dara állapotban 
volt a kedvez bb. Nyerszsír terén a legkedvez bb emészthet séget mindkét süld táp esetén a 
granulált konzisztencia biztosította. ANGELOVA és DZSAROVA (1973) is  4,84-6,41 %-kal 
jobb kihasználást állapítottak meg granulálás hatására, a száraz dercés táphoz képest. A nyers-
rost emészthet ségét fiatalabb sertésekben a nedvesítés, id sebbekben pedig a száraz dara 
etetésekor találtam jobbnak, granulálás esetén a leggyengébbnek. ANGELOVA és 
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DZSAROVA (1973) kísérletében 6,05 és 10,43 %-kal rontotta a granulálás a nyersrost 
emészthet ségét. A nitrogénmentes kivonható anyag, a szervesanyag és a szárazanyag ki-
használása a süld  I. és a süld  II. táp esetén egyaránt száraz dara állapotban etetve volt a leg-
jobb, granulálva pedig a leggyengébb. 

QUEMERE és mtsai (1979), valamint AVRAMENKO és mtsai (1984) a granulált keverékta-
karmányok táplálóanyagainak a dercésnél jobb kihasználását említik. Kísérleteim ezt a nyers-
zsír és részben a nyersfehérje esetében er sítik meg. SCHULZ (1967) kísérletében – a lisztes 
finomságú, a granulált és a morzsázott táp táplálóanyagainak emészthet ségét összehasonlítva 
azt állapította meg, hogy az „ismételt kezelések” a fehérje, a zsír és a szerves anyag kihaszná-
lását szignifikánsan javították. PALIEV és mtsai (1972) a granulálás hatására – zsír kivételé-
vel – a táplálóanyagok emészthet ségének csökkenésér l számolnak be. AUMAITRE és 
mtsai (1977), valamint SKOCH és mtsai (1983) is a granulált abrakkeverék emészthet ségé-
nek csökkenését említik. 

KOVÁCS (1964) önetet b l száraz állapotban és 1:1 arányban nedvesített takarmány  eteté-
sekor az összes szervesanyag azonos mérték  kihasználását állapította meg. 

BABINSZKY és GUNDEL (1978) 1:3 arányú nedvesítésig nem tapasztalták a táplálóanyagok 
kihasználásának csökkenését. ROTH és KIRCHGESSNER (1984) szerint viszont a híg ned-
ves takarmány etetése 1,5 %-kal csökkenti az emészthet séget.
A süld  I. táp etetésekor a testtömeg 30-50 kg határok közötti növekedésével csak a nyersfe-
hérje emészthet sége csökkent, a többi táplálóanyagé javult a kísérleteimben. A süld  II. táp 
etetésekor a nyerszsír és a nitrogénmentes kivonható anyag emészthet sége a testtömeg 60 és 
80 kg határok közötti növekedésével javult, a nyersrost emésztése változatlan volt, a nyersfe-
hérje, a szervesanyag és a szárazanyag kihasználása pedig romlott. 

A nitrogénretenció, a nyersfehérje és az emészthet  nyersfehérje értékesülés a közepes (1,00 
± 0,11 mm) szemcseméret  táp etetésekor szignifikánsan nagyobb volt, mint a legkisebb (0,53 
± 0,06 mm) és a legnagyobb (1,41 ± 0,17 mm) szemcseméret  süld  I. és süld  II. tápok ete-
tésekor.

Konzisztencia szerint a legnagyobb nitrogénretenciót, valamint a nyersfehérje és az emészthe-
t  nyersfehérje legjobb értékesülését a granulált táp etetése esetén állapítottam meg kísérlete-
imben. Ez megegyezik TISENKOV és KOSAROV (1978b) következtetésével. A testtömeg 
növekedésével mindkét táp etetése esetén n tt a nitrogénretenció. BABINSZKY és GUNDEL 
(1978) kísérletében száraz takarmány etetésekor a testtömeg növekedése, illetve 25-60 kg 
közötti testtömeg  sertésekben a nedvesítés 1:3 arányig való növelése javította a  nitrogénre-
tenciót. 
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5. ÚJ TUDOMÁNYOS EREDÉNYEK 

Az abraktakarmányok aprításának mértéke, szemcsemérete és konzisztenciája hatással 
van a különböz  korú és testtömeg  sertések termelésére és egészségi állapotára. A kü-
lönböz  korú sertéseket más szemcseméret  takarmány képesíti a legnagyobb teljesít-
ményre. Az optimális hasznosulást meghatározott szemcse-méret garantálja. 

A választott malacokkal a közepest l kisebb (0,80±0,10 mm) szemcseméret  és granu-
lált takarmányt etessünk. Ez képesíti a malacokat a legnagyobb testtömeg-gyarapodásra 
és a legkedvez bb takarmányértékesítésre. 

A túl finom szemcseméret  takarmányt (0,53±0,06 mm) csak granuláltan, míg a dur-
vább (1,19±0,13 mm) szemcséj  táp dercésen is etethet . Nedves táp etetésekor a 
szemcseméretnek kisebb hatása van a testtömeg-gyarapodásra. A kedvez tlenebb fajla-
gos mutatók miatt választott malacokkal nedves tápot ne etessünk. A granulálás mér-
sékli, de teljes mértékben nem ellensúlyozza a túl kicsi és a túl nagy szemcseméret ta-
karmány-értékesülésre gyakorolt kedvez tlen hatását. 

A nem megfelel  takarmány-el készítés gyomorfekélyt  kiváltó hatását már 100 napos 
malacokban kimutattam. Az összes gyomorfekélyes megbetegedés 1/2- 1/4-ére csök-
ken, ha finom dara (0,53±0,06 mm) helyett durvább (1,41±0,17 mm) szemcseméret
takarmányt etetünk a malacokkal.  

A legkedvez bbnek tartott szemcseméret és konzisztencia a hizlalás folyamán változik. 
A hizlalás els  szakaszában a közepes (1,00±0,11 mm) szemcseméret  dara, a befejez
szakaszban pedig a nagyobb (1,19±0,13 és 1,41±0,17 mm) szemcseméret  száraz der-
cés táp etetése képesíti a sertéseket a legnagyobb teljesítményre. Az életkor illetve a 
testtömeg növekedésével az optimálisnak tartott szemcseméret is növekv  értéket mu-
tat.

A fehéráru- és a színhús arány szempontjából egyaránt a durvább (1,41±0,17 mm) 
szemcseméret  takarmány etetése ajánlható, mert mérsékli a zsír beépülését, és ezzel 
növeli a színhús arányt, javítva a sertés vágóértékét; 

Az oesophagealis gyomorfekély el fordulását hízósertésekben a takarmány szemcse-
mérete és konzisztenciája jelent sen befolyásolja. A takarmány szemcseméretének 
0,53±0,06 mm-r l 1,00±0,11 vagy 1,41±0,17 mm-re növelésekor a gyomorfekély gya-
korisága 81,31 %-ról 62,74 illetve 58,33 %-ra mérsékl dik. Az 1:1 arányban nedvesí-
tett takarmány etetése csökkenti, a granulált táp etetése pedig az el z vel azonos mér-
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tékben növeli a gyomorfekély gyakoriságát, a szárazdara etetéshez képest. A hízóserté-
sek kétharmadában megállapítható gyomorfekély.  

A sérült gyomrú sertések testtömeg-gyarapodása 16,2 %-kal, fajlagos takarmány-
felhasználásuk és hizlalási id tartamuk pedig közel 20 %-kal elmarad az egészségese-
két l, ami egymagában is eldönti az ágazat jövedelmez ségét;

A táplálóanyagok kihasználása a kis szemcseméret  (0,53±0,06 mm) takarmánykeve-
rék esetén a legeredményesebb. A szemcseméret növelésével a táplálóanyagok kihasz-
nálása (1,41±0,17 mm-ig) csökken. Fiatalabb korban a testtömeg növekedésével az 
emésztési együtthatók – a fehérje kivételével – növekszenek. 

A süld  II. tápot fogyasztó (60-80 kg) süld kben a zsír kihasználása mérsékl dik (8,6 
%-kal), a rost kihasználása viszont javul (9,7 %-kal) a (30-50 kg), süld  I. tápot fo-
gyasztókhoz képest. 

A N-retenció, a nyersfehérje- és az emészthet  nyersfehérje értékesülés, a szemcsemé-
ret növekedésével mindkét takarmánykeverék, illetve korcsoport esetén a közepes 
szemcseméretig (1,00±0,11 mm) növekszik, majd stagnál. 

A testtömeg növekedésével (60-80 kg) a süld  II. takarmányt fogyasztó sertésekben a 
N-retenció szignifikánsan javul (25,6 %-kal), a fehérje-értékesülés pedig csökken  
(13 %-kal)  a 30-50 kg testtömeg  süld  I. takarmányt fogyasztó sertésekhez képest. 

Kisebb (30-50 kg) és nagyobb (50-80 kg) hízósüld kben egyaránt a granulált takar-
mány eredményezi a legnagyobb N-retenciót és a legkedvez bb nyers- és emészthet -
fehérje értékesülést. 
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6.  A GYAKORLATNAK ÁTADHATÓ EREDMÉNYEK 

1. A sertéstakarmányozás során a teljesítmények és a költség szempontjából legkedve-
z bb takarmány-el készítési eljárás csak az optimális szemcseméret és a konziszten-
cia, valamint a testtömeg egyidej  figyelembe vételével választható meg. 

2. Szopós- és választott malacok részére a takarmány gabonakomponenseit 3 mm lyuk-
b ség  rostán célszer  darálni, majd keményre granulálni. Ezáltal érhet  el a legna-
gyobb testtömeg-gyarapodás és hízóba állítási testtömeg, a legkedvez bb takarmány-
értékesülés és a legkisebb fajlagos takarmányköltség. Ha nincs lehet ség granulálásra, 
akkor 5 mm lyukb ség  rostán darált, közepes szemcséj  száraz dercés tápot etessünk. 
Választott malacok takarmányozására nem ajánlom a nedves dara etetését. 

3. Hízósertésekkel – kb. 100 napos kortól 140-150 napos korig – 4 mm lyukb ség  ros-
tán darált, mérsékelten finom szemcséj  alapanyagokból összeállított tápot célszer
etetni. Ez biztosítja a legnagyobb testtömeg-gyarapodást, egyben hatékonyan csökken-
ti az oesophagealis gyomorfekély veszélyét. 

4. A hizlalás befejez  szakaszában 5 és 6 mm lyukb ség  rostán darált durvább szemcsé-
j  száraz dercés táp etetése biztosítja a legnagyobb testtömeg-gyarapodást, a legked-
vez bb fehéráru-arányt és az emészt traktus kell  egészségi állapotát. Viszont takar-
mány-értékesülés és takarmányköltség tekintetében ennél valamivel kisebb szemcse-
méret , 4 mm lyukb ség  rostán darált táp etetése tekinthet  kedvez bbnek.

5. A 30 és 80 kg közötti testtömeg  sertésekben a táplálóanyagok kihasználása a kis 
(0,53 ±0,06 mm) szemcseméret  takarmány etetésekor a legjobb. A kedvez bb terme-
lési mutatók, valamint a nagyobb nitrogénretenció és a jobb fehérje-értékesülés miatt 
hízósertésekkel a közepes (1,00 ± 0,11 mm) és ennél nagyobb 1,19 ± 0,13 és 1,41 ± 
0,17 mm) szemcseméret  takarmány etetését javaslom. 
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